

Oponentský posudek

diplomové práce Silvie Štenglové na téma „Důkazní břemeno v diskriminačních sporech“

Předložená diplomová práce je třetí v pořadí, kterou diplomantka obhájí na Katedře ústavního a evropského práva. Na toto téma se jedná o druhou verzi, která měla být přepracována v intencích posudků vedoucího a oponenta diplomové práce. Úvodem je třeba podotknout, že problematika diskriminace je na pomezí ústavního a evropského práva, přičemž nelze opomenout vůdčí judikaturní úlohu Evropského soudu pro lidská práva (dále jen „ESLP“). Jelikož se jedná o téma velmi rozsáhlé, diplomantka se velmi vhodně zaměřila na problematiku dokazování v diskriminačních sporech.

Formální a stylistická stránka

Posuzovaná diplomová práce čítá 69 stran a je rozdělena do šesti kapitol, včetně úvodu a závěru. Vedle toho zahrnuje obsah, seznam použité literatury a dalších zdrojů, seznam použitých zkratk a anglicky psané resumé. K tomu bych podotkla, že úvod a závěr neměl být do číslovaných kapitol zahrnut. Dále bych pro větší přehlednost diplomantce doporučila, aby každou kapitolu začínala na nové stránce. Rozsahově posuzovaná práce odpovídá požadavkům na diplomové práce kladeným. Po stylistické i jazykové stránce dosahuje práce dobré úrovně.

Obsahová stránka

Obsah práce odpovídá jejímu názvu.

V úvodu práce diplomantka především vytyčuje cíl své práce a předesílá, čím se ve své práci bude zabývat. Dále stanovuje její metodiku, přičemž klade důraz především na metodu deskripce, což nepovažuji za příliš vhodné.

V kapitole druhé diplomantka zcela logicky přistupuje k vymezení klíčových pojmů, kterými jsou rovnost, diskriminace, dokazování a důkazní břemeno. Diplomantka přitom zohledňuje pojetí ESLP i Soudního dvora EU. V případě dokazování a důkazního břemena diplomantka zcela pochopitelně teoreticky

přesahuje do oboru občanského práva procesního, čemuž vhodně odpovídá i použitá literatura.

Převážně deskriptivní kapitolu představuje kapitola třetí, ve které diplomantka mapuje právní zakotvení zákazu diskriminace v národním i unijním právu.

Za jádro celé práce považuji kapitolu čtvrtou a především pátou, které jsou již plně věnovány tématu diplomové práce, tedy obrácenému důkaznímu břemenu a dokazování v antidiskriminačních sporech. Především v posledně zmiňované kapitole diplomantka využívá judikaturu ESLP, zejména pak všeobecně známý judikát D. H. proti ČR.

V závěru diplomantka shrnuje, k jakým poznatkům v průběhu tvorby své práce dospěla.

Práce s literaturou a ostatními prameny

Diplomantka pracuje s dostatečným fondem odborné literatury a dalších zdrojů, přičemž použité zdroje odkazuje přiměřeným způsobem. V seznamu literatury však postrádám zdroje cizojazyčné, jakož i seznam použité judikatury. Poznámkový aparát je zpracován standardně. Celkově tedy diplomantka prokázala schopnost pracovat se zdroji.

Vzhledem k 88 % shodě prokázanou systémem THESES se i jako oponent musím k této otázce vyjádřit. Podle mého soudu je tato shoda způsobená tím, že diplomantka čerpala z původní verze své neobhájené práce, kterou pouze přepracovala v intencích posudků.

V průběhu obhajoby doporučuji diplomantce zodpovědět následující otázky:

- Jaké otázky v souvislosti se zákazem diskriminace považujete v současné judikatuře evropských soudů za nejaktuálnější?
- Spatřujete v antidiskriminačních sporech nějaké odlišnosti v judikatuře ESLP a Soudního dvora EU?

Závěr:

Předloženou diplomovou prací hodnotím jako standardní a vcelku komplexní zpracování dané problematiky, která je díky své specifitě a multidisciplinarity dosti zajímavá. Diplomantka k jejímu zpracování přistupuje logicky a zodpovědně, ovšem za největší slabinu posuzované práce považuji její deskriptivní charakter, což se projevuje téměř úplnou absencí diplomantčinych myšlenek, postřehů a námětů.

Celkově diplomovou prací shledávám jako vyhovující předepsaným formálním i obsahovým požadavkům, proto ji **doporučuji k obhajobě**. Hodnocení prozatím navrhuji velmi dobře, přičemž výsledné hodnocení bude záviset na úrovni obhajoby.

V Plzni dne 29. 4. 2016



JUDr. Zuzana Vostrá, Ph.D.